

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

официального оппонента

по диссертации Тарасова Владимира Александровича «Потенциал
института спорта в социальной интеграции мигрантов» по специальности

5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы,
представленной на соискание учёной степени кандидата социологических
наук, выполненную в Среднерусском институте управления – филиале
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Актуальность темы диссертационного исследования

Диссертационное исследование Тарасова Владимира Александровича посвящено теме, актуальность которой является неоспоримой на любом отрезке социальной эволюции общества. Современное общество развивается динамично и разнопланово. Интенсивно протекающие социальные процессы обусловливают структурные и функциональные изменения таких социальных институтов как государство, право, занятость, семья, образование, культура. Такие кардинальные трансформации характеризуются созданием рискогенной социальной среды.

Рассматриваемая сегодня диссертация – удачная попытка углубленного анализа заявленной в ее названии актуальной и сложной проблематики. Общая положительная оценка представленной работы всесторонне обоснована.

***Степень обоснованности научных положений и выводов,
сформулированных в диссертации***

Научные положения диссертации, выводы и рекомендации в полной мере обоснованы результатами проведенного соискателем оригинального авторского исследования. Это выражается в том, что теоретико-методологическую базу диссертационного исследования составили фундаментальные разработки по проблемам социальной интеграции мигрантов, и в частности, те из них, которые многоаспектно затрагивают одну из ее важнейших проекций – поведенческо-эмоциональную, имеющую место в условиях быстро изменяющейся реальности.

Немаловажной предпосылкой высокого уровня обоснованности научных результатов проведенного исследования выступает обширная и хорошо отобранная библиографическая база, насчитывающая более 190-ти изданий, в том числе около 40 на иностранном языке, которая выступает в качестве несомненного и существенного достоинства предлагаемого исследования. Представленный в тексте диссертации добротный анализ столь обширного и разнопланового массива тематической литературы позволил автору успешно решить поставленную цель, состоящую в выявлении основных препятствий и возможностей, а также обосновании потенциала института спорта в достижении успешной социальной интеграции мигрантов.

Достоверность и новизна научных положений и выводов

Достоверность полученных результатов и рекомендаций подтверждается многолетней научно-практической деятельностью диссертанта (2021–2024 гг.), посвященной проблематике потенциала института спорта социальной интеграции мигрантов. Достоверность и новизна достигается корректным применением положений прикладной социологии в области изучения социальных процессов, количественной и качественной стратегий полевого исследования, использованием методов качественного и количественного анализа. Исследовательские процедуры позволили апробировать плодотворные авторские соображения и подтвердить гипотезы в полноценном социологическом «поле». Результаты интерпретации проведенного полевого исследования систематически и корректно

соотнесены с данными, полученными современными зарубежными и отечественными социологами, что подтверждено вторичным анализом первичных социологических данных.

Новизна вынесенной на защиту работы заключается, прежде всего, в выработке четких критериальных параметров, использование которых позволяет устанавливать, измерять и, в конце концов, определять степень социальной интеграции мигрантов, включенных в организованную физкультурно-спортивную деятельность.

Новым вкладом в исследовательские технологии является, бесспорно, разработка уровневой системы социальных контекстов, оказывающих влияние на повышение или снижение рискогенности ситуации и под воздействием которых происходит социальная интеграция мигрантов. Это позволило скомпоновать социологический инструментарий для осуществления полевого исследования.

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы

Экспертиза замысла диссертационного исследования, сформулированных в нем гипотезы, объекта, предмета, целей и задач, а также самого исследовательского процесса, в ходе которого автор сформулировал теоретические основы исследования потенциала института спорта в социальной интеграции мигрантов, проанализировал ее особенности в рискогенных условиях, позволяет сделать положительный вывод о работе. Это дает возможность сформулировать обоснованное заключение о значительном и оригинальном личном вкладе диссертанта в приращение научного знания, касающегося методологии исследования проблемы с учетом мнений как целевой группы, так и экспертов, и, в особенности, специфики препятствий и возможностей социальной интеграции мигрантов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты осуществленного В.А. Тарасовым диссертационного исследования могут выступить в качестве серьезной теоретико-методологической основы для перехода в управлеченческой деятельности от

поверхностно-ситуативного реагирования на спонтанные проблемные ситуации к планомерным, выстроенным системно и на научной основе действиям, направленным на нивелирование отклонений в социальной интеграции мигрантов.

Теоретические результаты могут быть внедрены в практическую деятельность при разработке и реализации социальной политики, направленной на координацию работы российских органов государственного и муниципального управления, бизнеса и общественных организаций, в компетенцию которых входят задачи интеграции населения, а также развития физической культуры и спорта.

Оценка содержания диссертации

Оценивая содержательную сторону диссертационного исследования в целом, следует отметить четкость и логичность ее построения. Автор начинает с подробного анализа теоретико-методологических оснований изучения потенциала института спорта в социальной интеграции мигрантов, ходе которого приходит к обоснованному выводу о том, что большинство классических и современных исследователей проблем социальной интеграции мигрантов рассматривают ее без серьезного учета возможностей института спорта. Пытаясь ликвидировать этот пробел, диссидентант самостоятельно выделяет объективные и субъективные препятствия интеграции и предлагает дифференцированные подходы к их устранению.

На основе начального этапа исследования диссидентант предпринял попытку разработки разнообразного, отвечающего задачам работы социологического инструментария – анкеты, бланка интервью. В результате полевых исследовательских процедур была осуществлена социологическая диагностика специфики института спорта и его интеграционного потенциала.

Весьма впечатляет сконструированный по итогам сравнительного анализа исследовательский подход, который позволяет четко выделить

прямые корреляционные связи между индикаторами, демонстрирующими динамику изучаемых параметров.

Базовая гипотеза автора подтверждена в результате проведенной социологической диагностики. При подтверждении гипотезы в данной работе сведены воедино социологические констатации некоторых важных процессов, осуществляемых в ходе социальной интеграции мигрантов. Надо сказать, картина получается впечатляющая. И не только с точки зрения обнаружения разнообразия в мнениях мигрантов и экспертов, но и с позиций тех социально-экономических и организационно-политических усилий, которые должны быть предприняты для нивелирования объективных и субъективных препятствий социальной интеграции мигрантов. И в этом заключаются несомненные научные достоинства проделанной диссертантом аналитической работы.

Релевантность публикаций автора теме исследования

Основные положения исследования опубликованы в 12 научных статьях общим объёмом 5,8 / 3,9 п.л., из них 7 в статьях ведущих рецензируемых научных журналов перечня ВАК, Scopus, RSCI и перечня РАНХиГС. Публикации в полной мере отражают содержание диссертации, представляя все этапы исследования.

Проблемное поле исследования

В целом положительно оценивая диссертацию В.А. Тарасова как завершенное оригинальное исследование, отметим ряд моментов, с нашей точки зрения, требующих дальнейшего осмысления и доработки.

1. В тексте диссертации (на стр. 101) соискатель пишет, что в социально-коммуникативном аспекте интеграции выявлены различия мигрантов в зависимости от страны их происхождения. При этом высокий уровень характерен для внутренних российских мигрантов и внешних, приехавших из Белоруссии, средний уровень – для мигрантов из Молдовы, Украины, стран Закавказья, а низкий уровень – для приехавших из Средней Азии. В диссертации отмечается, что это обстоятельство во многом является

результатом поведения самих мигрантов. Однако автор не поясняет, какие именно различия мигрантов в зависимости от страны их происхождения влияют на особенности социально-коммуникативного аспекта их интеграции.

2. Соискатель выявил две отдельные группы препятствий социальной интеграции мигрантов: во-первых, объективных (инфраструктурно-организационных, финансовых, медикосоциальных, темпоральных, социокультурных), которые могут быть устранины при помощи целенаправленной работы региональных и местных администраций; во-вторых, субъективных препятствий (социально-мотивационных, индивидуально-психологических), преодоление которых в значительной мере зависит от самих мигрантов. Однако в диссертации не указано и не пояснено, существует ли между препятствиями двух групп взаимосвязь, либо же они воздействуют на мигрантов автономно.

3. В приложении диссертации приведена анкета для мигрантов и бланк интервью для экспертов. Однако остается непонятным, на основе каких материалов соискатель разрабатывал анкету и бланк интервью для проведения полевого социологического исследования. Требует более подробного пояснения как процедура разработки исследовательского инструментария, так и логика построения вопросов анкеты и пунктов интервью.

Высказанные замечания носят дискуссионный и отчасти рекомендательный характер, нисколько не снижая научной и практической значимости проделанной автором исследовательской и прикладной работы. Автореферат соответствует содержанию диссертации и раскрывает ее основные положения.

Заключение. Диссертация Тарасова Владимира Александровича «Потенциал института спорта в социальной интеграции мигрантов» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития социологической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых

степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Тарасов Владимир Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы.

Официальный оппонент,
доктор социологических наук, доцент,
профессор кафедры современного государственного
и муниципального управления факультета экономики
и управления ФГБОУ ВО «Российский государственный
социальный университет»

Т.М. Бормотова

«28» 05 2024 г.

Адрес: 129226, г. Москва, ул. Вильгельма Пика, д. 4, стр. 1,
телефон: +7 (495) 255-67-67, e-mail: info@rgsu.net

